

# 回應美增兵亞太 中方受犯必反擊

## ：解放軍中將：戰略上藐視戰術上重視



■任海泉強調，當國家根本利益受到威脅時，中國也要有反擊的手段和能力。圖為中國海軍舉行實兵實彈演練。

### 美對華仍持冷戰思維

專家解讀

香港文匯報訊（記者 軼韋 北京報導）中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮3日接受本報訪問時表示，雖然原來有些人想像的「東南亞國家圍攻中國」的情況並未在此次香格里拉對話中出現，但美國國防部長帕內塔關於美國未來會將其60%的海軍力量放到亞太地區的表述，在某種程度上加劇了南海問題的複雜性，使得這一地區某些國家間的離心力產生，對抗性加強，值得高度重視。

#### 勿對美舉動過於緊張

金燦榮表示，美國提出將於2020年把60%的海軍力量放到亞太地區，不由令人聯想到冷戰時期，美國把60%的力量放到北大西洋地區，以圖遏制前蘇聯的舉動，美國以60%的軍力投入重返亞太，某種意義上講是已把中國當成一個主要對手，是一種冷戰思維的表現，值得高度重視。

但在重視的同時，金燦榮強調，中國仍要保持淡定，不應過於緊張，以致於把國家的方向攪混了。中國現在的方向還是要全力以赴解決內部問題，要繼續積極地推進經濟、政治、社會各方面的改革。

金燦榮認為，美國賦予這次香格里拉對話一個任務，就是要說服亞太國家相信它，未來10年削減5,000億美元軍費不會影響他對盟友的支持與對亞太事務的介入，但美國目前的經濟能力不足以支撐它的野心。

#### 南海局勢複雜性加劇

金燦榮告訴記者，美國的介入令目前南海局勢複雜性加劇，主要在於美國的戰略利益與周邊一些國家自己的「小九九」相互交錯糾結在一起有關，有一些國家要依據美國重回亞太這個浪潮來謀一己私利。

金燦榮說，「這次帕內塔的亞洲之行就是這樣，先定調子，主要是讓亞太一些國家放心，或在裁減軍費，但仍然可以確保我在亞洲的能力，你們跟我跑我不會把你們給賣了。但真能讓這些國家放心嗎？這又是要打問號的。」

金燦榮表示，南海需要行為準則，需要聲索國坐下來和平商談，事實上中國現在也願意談，這與中國立場並未有矛盾。金燦榮認為，相關各國坐下來談合作，謀發展，顯然要強過在會議中的吵鬧或是被某些懷有私利的國家把會議方向引入歧途要好得多，畢竟對於大多數亞洲國家來說，缺少的不是相互間的摩擦甚至對立，而是經濟社會大踏步地向前發展，進而持續改善人民的生存生活狀況，這才是根本之道。

### 傅瑩：小國不能肆意挑釁大國



香港文匯報訊 據東方網報導，在香格里拉對話於新加坡開幕之際，中國主管亞洲的副外長傅瑩（見圖）2日在新加坡《聯合早報》上發題為「東亞的合作安全」的文章指出，大國不能輕視和欺負小國，小國也不能肆意侵犯和挑釁大國。

傅瑩在文章中表示，中國通過與東盟對話合作，培育了一種全新的安全觀念。合作的安全在中國與東盟的關係中得到印證：安全是共同的、相互的。霸權，不管採取什麼形式，在亞洲都不受歡迎；安全是綜合的，經濟安全而非傳統安全問題日益重要，解決這些問題必須綜合施策。

傅瑩稱，合作的安全應該使一國的安全在與他國的互利合作中實現

和增進。大小國家都要相互尊重，大國不能輕視和欺負小國，小國也不能肆意侵犯和挑釁大國。處理安全問題首先要有大局觀念。要樹立長遠的國家利益觀。

#### 解南海問題需相關國對話

關於南海問題，傅瑩指出，中國是南中國海航道的最主要使用國。南中國海的航行自由與安全是中國的利益所在，也是中國與南中國海沿岸國的共同責任，不應該將此與現實的主權與海域爭端混為一談。而爭議問題的解決則有賴於相關國家積極尋求對話，不斷增進信任，同時不應影響合作關係的深入發展。

她還強調黃岩島屬於中國，向無爭議，就是在菲律賓最新出版的國家地圖上，黃岩島也標注在菲領土範圍之外。在21世紀的今天，對別國的領土重新命名、製造新的領土爭議，甚至要求提交國際仲裁毫無道理。如果縱容這種做法，只會帶來混亂。中方期待與菲方協商解決，並正在為此做出努力。

香港文匯報訊（記者 軼韋 北京報導）第11屆香格里拉對話暨亞洲安全會議昨日在新加坡落下帷幕。美國國防部長帕內塔在會議期間稱，美國未來會將其海軍六成戰艦轉移到亞太地區，維護亞太地區更好的和平與穩定。對此，率中國代表團參會的中國人民解放軍軍事科學院副院長任海泉中將回應稱，中國過去、現在、將來永遠不稱霸，永遠不侵略別國，但人不犯我，我不犯人，人若犯我，我必犯人。他重申，「當國家根本利益受到威脅時，我們也要有反擊的手段和能力，讓你感到恐懼。」

有輿論認為，中國將會在本次對話會上遭到「圍攻」和「圍堵」。任海泉表示，本次對話的氛圍比預期要好很多，與會各方達成的一個廣泛共識是「對話比對抗好，動嘴比動手好」。參加此次對話的大多數亞太國家普遍認為，互相尊重、互相幫助、積極合作，促進經濟發展，實現共同繁榮，提高人民生活，是亞太地區及世界各國長治久安的根本大計，任何人逆潮流而動，最後的結果肯定是眾叛親離、失道寡助。

#### 對美舉動聽其言觀其行

不過，美國國防部長帕內塔會談期間稱美國在2020年前會將其海軍60%戰艦部署在亞太，任海泉表示，「不要把這話看成不得了，也不要當作無所謂」。任海泉認為，美國加強其在亞太地區的軍事存在，是美國基於國家利益、財政困難的情況和世界安全形勢制定的戰略和策略。面對金融危機，美國要在未來10年削減近5,000億美元的軍費，在這個情況下，必然收縮力量，突出重點。

任海泉亦表示，美國目前在阿富汗、伊拉克形勢比原來要緩和，美國可以從這些地區抽身，在這樣情況下，美國將其海軍60%戰艦轉移到亞太地區，其整體實力與原來差不多，因為美國要縮減，其戰略上是平衡的。任海泉同時強調，對帕內塔的言論也要給予重視。他說，中國歷來對待戰爭有着自己的指導方針：第一反對，第二不怕；戰略上藐視，戰術上重視；從最壞處準備，向最好處努力。

任海泉指出，目前中國仍面臨複雜而嚴峻的國際形勢，中國人民，包括軍方要提高憂患意識，做好應對各種複雜嚴峻情況的準備。至於美國加強亞太地區軍事存在是否是為亞太地區更好的和平與穩定？任海泉表示，「我們要聽其言、觀其行」。

#### 利益受威脅有反擊手段

任海泉強調，這個時代仍是講實力的時代，沒有實力在國際事務活動當中就沒有發言權，所以在這個情況下，中國還要相應的完善自己的軍事



■中國人民解放軍軍事科學院副院長任海泉中將出席在新加坡舉行的香格里拉對話會。新華社

戰略，要加強國防建設、進一步提高軍隊戰鬥力。過去、現在、將來，我們永遠不稱霸，我們永遠不侵略別國，但是人不犯我，我不犯人，人若犯我，我必犯人。他重申，「當國家根本利益受到威脅時，我們也要有反擊的手段和能力，讓你感到恐懼。」來自亞太地區27個國家的代表團、14位國防部長、眾多政府官員及專家學者參加了本屆香格里拉對話，此次會議為期3天，共設定了5大議題，分別是美國的亞太防務政策、保護航海自由、保護地區穩定、網絡戰等新型戰爭形式以及亞太和全球防務挑戰。

## 帕內塔訪金蘭灣 探討美越軍事合作



■美國國防部長帕內塔在停泊於金蘭灣的補給艦「伯德」號甲板上，向艦上人員發表講話。美聯社

據報道，帕內塔在金蘭灣巡視了目前在當地進行維修的美國第七艦隊1艘補給艦「理查德·E·伯德」號，並在艦上發表講話，紀念越戰期間戰死的5.8萬名美國士兵。「伯德」號艦身長210公尺、寬32.3公尺、載重4,029.8萬噸，主要擔任後勤工作，專門運輸武器、裝備和糧食，船上大多是非戰鬥人員，預計停留兩周。這是它第3次到金蘭灣維修補給，前兩次分別是在2010年2月和2011年8月。

#### 為美艦尋新停靠口岸

較早前，曾有越南官員向媒體指出，未來每隔2至3個月將會有一艘美國船艦到金蘭灣維修。台灣中央社援引某軍事觀察家分析稱，美國未來勢必要為艦艇尋找新的停靠口岸，帕內塔這次的動作很顯然是想將金蘭灣列入選項；以近年美軍艦艇重返金蘭灣進行維修補給的情況而言，越南政府的態度也是開放的——雙方的軍事合作會更加密切。

在剛剛結束的「香格里拉對話會」上，帕內塔表示，美國軍事轉向亞太並非引發地區緊張局勢或威脅中國。



### 澳防長今訪華 欲消中國對美圍堵憂慮

香港文匯報訊 據環球網報導，澳洲國防部長史蒂芬·史密斯（見圖）3日表示，當他本週與中方官員見面時，將就美澳軍事關係進行解說，以打消中國對澳洲加強與美國軍事關係的擔憂。據悉，這位澳洲防長將於4日到訪中國。

史密斯表示將向中方官員保證，中澳40年的關係不會受到美澳軍事同盟的影響。他說：「我將向中國的朋友表達一個觀點，即澳大利亞已逐漸與中國提升關係。我們現在

建立了綜合的關係，尤其是兩國強勁的經濟關係。另外，我們還建立了軍事和防務關係，且將繼續發展下去。中澳關係不會因美澳60年同盟關係而受影響。」

澳洲天空新聞網評論說，美國加大在亞太地區軍事存在將引發與中國的緊張關係。中國已經就美方的舉動表達了不滿。在今年4月，美國向澳大利亞派駐了由250名海軍陸戰隊員組成的首批駐澳美軍。《悉尼晨報》則認為，美軍先是宣佈向亞太部署更多戰艦，其防長隨後又稱要與中國加強關係。美國的此種行為是在展示軍事肌肉。